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ASPECTE TEORETICE ŞI PRACTICE 
PRIVIND CALCULAREA CHELTUIELILOR 

SPECIfICE (NORMATIVE)

Tatiana MANOLE,
doctor habilitat, profesor universitar

Summary
This  article is about the equalization of the possibilities of using the public 

services for all citizens not taking into consideration their territorial place,  but 
this doesn , t mean that it will be used the way of equality. The equalization can be 
realized  by taking intro consideration the living conditions in each region, which 
is distinct, for example, by their roads , length , or by the number of population 
of 15 years and older, etc. Also, it can appear the difference of cervices , prices 
and in the supply of goods and services in a country with the huge geographi-
cal distinctions. On the basis of these distinctions it can be calculated factorial 
parameters, which will be taken to estimate the specific expenses. So this mode 
will change the sum of financing approach it to the reality. 

Tema investigaţiei este actuală şi 
necesită rezolvare.  Este ştiut faptul 
că  оn Republica Moldova cheltuielile 
specifice (normative) de stat pentru 
finanţarea acţiunilor şi obiectivelor 
constituţionale conform clasificaţiei 
funcţionale, economice şi organiza-
torice a cheltuielilor bugetare sunt 
mult sub limita necesităţilor. Оn acest 
caz, unităţile administrativ-teritoriale 
primesc un suport masiv sub forma 
transferurilor din Fondul de susţinere 
financiară a teritoriilor creat оn cadrul 
Bugetului de Stat. Dar  aceste trans-
feruri sunt, оn primul rвnd, direcţionate 
spre  echilibrarea bugetară. Menţionăm, 
оnsă, că la baza determinării chel-
tuielilor specifice se află оn temei prin-
cipiul normativului pe cap de locuitor, 

iar normativele sunt aceleaşi pentru 
toate teritoriile. 

Acest egalitarism creează deficienţe 
mari оn finanţarea necesităţilor 
constituţionale (оnvăţămвnt, cultură, 
artă, sport şi acţiuni pentru tineret etc.). 
E de menţionat, că primăriile satelor 
mici, оn şcolile cărora contingentul 
de elevi este mic, nu sunt оn stare să 
finanţeze оnvăţămвntul conform nor-
mativului de finanţare după numărul 
de elevi. Planul de оnvăţămвnt al 
Ministerului Educaţiei şi Tineretului 
prevede un anumit număr de discipline 
(module) care trebuie predate оn fiecare 
clasă, indiferent de numărul de elevi. 
(Remarcă: оn unele ţări оn tranziţie 
finanţarea оnvăţămвntului se face după 
numărul de clase, nu după numărul 
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de elevi. Acest factor trebuie luat оn 
vedere la calcularea normativului de 
finanţare a оnvăţămвntului şi оn Re-
publica Moldova).

Examinвnd situaţia actuală a 
modalităţii de calculare a cheltuielilor 
specifice (normative) găsim necesar a 
propune experienţa altor state  privind 
modalitatea de calculare a cheltuielilor 
specifice pentru finanţarea acţiunilor şi 
obiectivelor de interes public.

Implementarea practicii altor state  
privind modul de calculare a chel-
tuielilor specifice, оn cazul dat este 
vorba de experienţa Sloveniei, trebuie 
de luat оn considerare particularităţile 
Republicii Moldova, şi оn deosebi struc-
tura ei administrativ-teritorială.

Formula de calcul a cheltuielilor 
specifice pe care o propunem, va lua оn 
calcul o serie de factori, astfel făcвndu-
se o diferenţiere obiectivă оn finanţarea 
teritoriilor. Pe de altă parte, UAT vor 
primi mai puţine transferuri, dacă va 
creşte baza fiscală оn teritoriu şi atunci 
se va reduce efortul Bugetului de Stat 
pentru transferuri, stimulвndu-se  au-
tonomia financiară şi descentralizarea 
fiscală.

Prin descentralizarea fiscală 
noi оnţelegem mai оntвi, dreptul 
autorităţilor publice locale de a dispune 
de o parte considerabilă din veniturile 
fiscale colectate оn teritoriul său, iar 
pe de altă parte, dreptul autorităţilor 
publice locale de a institui unele taxe 
locale, fie permanente (ordinare), fie 
incidentale (extraordinare), pentru a 
finanţa un anumit obiectiv de interes 
comunal.

Particularităţile evaluării cheltu-
ielilor bugetare pentru unităţile admin-
istrativ-teritoriale.

Esenţa cheltuielilor specifice (nor-
mative).

Cheltuielile specifice sunt partea 
fondului bănesc public prin care au-
toritatea publică locală poate asigura 
оndeplinirea  sarcinilor constituţionale 
de stat. 

Cheltuielile specifice, calculate pe 
cap de locuitor, оn cazul Republicii 
Moldova, sunt determinate de către 
Ministerul Finanţelor pentru elaborarea 
bugetului anual al unităţilor adminis-
trativ-teritoriale, ele fiind determinate 
ca mărime medie de cheltuieli statale 
garantate pe cap de locuitor оn ţară. 

Оn Republica Moldova funcţionarea 
sistemului bugetar local ca parte 
componentă a sistemului bugetar 
şi procesului bugetar  general, este 
determinată, оn temei, de legea privind 
Finanţele Publice Locale, nr. 397-xV 
din 16 octombrie  2003, cu modificări 
şi completări şi de notele metodologice 
privind elaborarea de către autorităţile 
administraţiei publice locale a proiect-
elor de buget pentru anul de planificare 
bugetară şi a estimărilor pe următorii 
doi ani  bugetari, conform Cadrului de 
Cheltuieli pe termen mediu (CCTM).

Оn articolul 7 al Legii privind 
Finanţele Publice Locale se stipulează 
că оn bugetele unităţilor administrativ-
teritoriale se prevăd alocaţii necesare 
asigurării funcţionării instituţiilor  
publice şi serviciilor publice din unitatea 
administrativ-teritorială respectivă.

Cheltuielile anuale ale bugetelor UAT 
se aprobă de autoritatea reprezentativă 
şi deliberativă respectivă numai оn 
limita resurselor financiare disponibile. 
Această prevedere nu are efect оn cazul 
angajării  оmprumuturilor.

Cheltuielile aprobate (certificate pe 
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parcursul anului bugetar) оn bugetele 
UAT reprezintă limite maxime  care nu 
pot fi depăşite.

Contractarea de lucrări, servicii, 
bunuri materiale şi efectuarea de chel-
tuieli se realizează de către executorii 
(ordonatorii) de buget doar cu respect-
area prevederilor  legale şi оn cadrul 
limitelor aprobate (rectificate). 

De asemenea, menţionăm că оn 
sistemul bugetelor unităţilor admin-
istrativ-teritoriale (vezi art.8 la Legii 
privind Finanţele Publice Locale) are loc 
delimitarea competenţelor оn efectuarea 
cheltuielilor publice оntre bugetele UAT 
оn temeiul Legii privind Administrarea 
Publică Locală.

Legea privind Finanţele Publice 
Locale stipulează aceste delimitări, 
indicвnd cheltuielile concrete (determi-
nate) a fi finanţate de către fiecare buget 
al structurilor UAT de nivelul I şi II.

Particularităţile generale de evalu-
are a cheltuielilor bugetelor unităţilor 
administrativ-teritoriale.

La elaborarea bugetelor UAT la 
compartimentul cheltuieli este necesar 
să fie respectate un şir de particularităţi  
generale şi anume:

1. Actele normative şi legislative оn 
vigoare, care reglementează activitatea 
domeniilor respective.

2. Obiectivele şi priorităţile pro-
gramelor de stat, raionale şi locale. 
Menţionăm că actualmente pentru 
Republica Moldova prioritar este Pro-
gramul Naţional „Satul Moldovenesc”, 
programele raionale şi locale etc.

3. Datele Biroului Naţional de 
Statistică la situaţia din 1 ianuarie a 
anului precedent de planificare bugetară 
privind numărul de populaţie şi struc-
tura  demografică a acesteia  pe fiecare 

unitate administrativ-teritorială. 
4. Planificarea strategică a chel-

tuielilor la nivel local se  efectuează, 
ţinвnd cont de prevederile Cadru-
lui de Cheltuieli pe Termen Mediu  
(CCTM). 

Notă: Cadrul de Cheltuieli pe Ter-
men Mediu   pe anii 2005-2007 a fost 
aprobat de Guvern la 28 aprilie 2004 
(CCTM).

  Оn scopul procesului de planifi-
care bugetară autorităţile publice locale 
implementează planificarea strategică a 
bugetului pe o perspectivă de 3 ani prin 
introducerea cadrului de cheltuieli pe 
termen mediu la nivel local.

5. Cheltuielile se grupează pe funcţii  
оn baza clasificaţiei funcţionale a chel-
tuielilor bugetare.

6. La baza calculării normativelor de 
cheltuieli se află principiul „per capita” 
ca indicator principal, care se ia оn cal-
cul la estimarea volumului de cheltuieli 
la fiecare grupă de cheltuieli.

7. Calcularea de cheltuieli pe catego-
riile economice se оntocmesc оn confor-
mitate cu normele specifice, stabilite 
prin acte normative оn vigoare  (statele 
tip de personal, norme de alimentaţie, 
medicamente, materiale didactice, in-
ventar şi echipament etc.)

8. La planificarea cheltuielilor pen-
tru plata mărfurilor şi serviciilor se ţine 
cont de tarifele curente şi de indicele 
general de creştere  a preţurilor de 
consum (I. G. P. C.) оn raport cu anul 
precedent.

9. Cheltuielile pentru remunerarea 
muncii se estimează şi se includ оn 
bugetele UAT, conform condiţiilor оn 
vigoare la momentul elaborării pro-
punerilor de buget (exemplu, majorarea 
salariilor etc.).
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10.  La estimarea cheltuielilor pen-
tru contribuţii la Bugetul Asigurărilor 
Sociale de Stat (BASS) pentru anul  
bugetar se aplică tariful indicat оn 
direcţiile de politică bugetar-fiscală 
pentru anul de elaborare bugetară şi 
aprobat de Parlament  оn Legea Bugetu-
lui Asigurărilor Sociale de Stat pe anul 
de plan bugetar.

Notă: Pentru anul fiscal 2005, 
contribuţia оn BASS este de 27%, iar 
pentru anul 2006 - 26%; pentru anul 
2007 – 25% şi pentru anul 2008 -24%, 
faţă de cheltuielile de remunerare a 
muncii la care se calculează aceste 
contribuţii. 

11. Cota primelor de asigurare ob-
ligatorie de asistenţă medicală (AOAM) 
prevăzută оn legislaţie faţă de chel-
tuielile de remunerare a muncii la care 
se calculează aceste prime. 

 Notă: Оn anul fiscal 2005 cota 
primelor pentru AOAM este de 2%; оn 
anul 2006 - 2%; оn anul 2007 – 2%; şi 
оn anul 2008 – 2%, conform elaborării 
bugetului оn baza  CCTM. 

12. Оncepвnd cu anul bugetar 2006, 
se planifică cheltuieli pentru „Formarea 
profesională”.

Оn conformitate cu art. 213 din 
Codul Muncii al Republicii Mol-
dova nr.154-xV din 28 martie 2003 şi 
Hotărвrii Guvernului  nr. 845 din 26 
iulie 2004 „ Cu privire la perfecţionarea   
profesională a funcţionarilor publici”, 
la estimarea cheltuielilor pe categorii 
economice pentru anul bugetar 2006 
şi CCTM se prevăd mijloace necesare 
оn acest scop la articolul 113 alin.21 
„Formarea profesională”.

13. La elaborarea bugetului UAT 
la partea de cheltuieli se includ numai 
sumele de cheltuieli calculate pentru ac-

tivitatea оn anul respectiv planificat.
Notă: Nu se includ datoriile credi-

toare, deoarece conform legislaţiei, 
acestea nu trebuie să fie admise.

Acestea sunt particularităţile gener-
ale, care se iau оn considerare la elabo-
rarea cheltuielilor pentru anul bugetar 
de plan оn fiecare UAT. 

Particularităţile specifice privind 
evaluarea cheltuielilor bugetelor 
unităţilor administrativ-teritoriale

Deşi Legea privind Finanţele Pub-
lice Locale stipulează delimitarea 
competenţelor оn efectuarea chel-
tuielilor publice оntre bugetele UAT, 
raporturile оntre bugetele de stat şi 
bugetele raionale  se fac оn baza nor-
mativelor  de cheltuieli.

Odată cu crearea cadrului legal  
privind sistemul finanţelor publice (Le-
gea privind sistemul bugetar şi procesul 
bugetar  nr.847 – xIII din 24 mai  1996; 
Legea privind Finanţele Publice Locale 
nr. 397- xV din 16 octombrie 2003  (оn 
noua redacţie); Clasificaţia Bugetară, 
ediţia a II-a modificată şi completată, 
Chişinău,1999; Hotărвrea Guvernului 
nr.1631 din  31 decembrie   2003 privind 
elaborarea cadrului de cheltuieli pe 
termen mediu (CCTM)) Ministerul 
Finanţelor elaborează normative de 
cheltuieli la stabilirea mandatului  de 
finanţare a activităţilor şi obiectivelor 
оn domeniile respective.

La estimarea raporturilor dintre 
bugetele de stat şi bugetele UAT de 
nivelul al doilea  Ministerul Finanţelor 
ţine cont  de anumite particularităţi 
specifice la calcularea  cheltuielilor 
publice  specifice (normative).

Grupele de cheltuieli specifice care 
se calculează conform normativelor pe 
cap de locuitor.
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Analiza оn dinamică a normativelor 
de cheltuieli la stabilirea raporturilor 
оntre bugetul de stat şi bugetele 
unităţilor administrativ-teritoriale de 
nivelul II ne demonstrează că aceste nor-
mative sunt оn creştere, iar оncepвnd 
cu anul bugetar 2006 unele normative 
sunt estimate  pentru activităţi şi obiec-
tive  care nu erau concretizate  aparte 
(separat) оn anii precedenţi.

Este vorba de grupa funcţională 
de cheltuieli „Apărarea Naţională”, 
concretizată оn cheltuieli pentru recru-
tare  şi cheltuieli pentru оntreţinerea 
centrelor militare la nivel local.

Deşi aceste cheltuieli se efectuau  şi 
оn anii precedenţi, ele nu erau separate 
оn grupa funcţională  de cheltuieli la 
nivel local  şi nu era stipulat un nor-
mativ anume.

Prin introducerea acestei grupe  
funcţionale de cheltuieli bugetele 
unităţilor administrativ- teritoriale au 
devenit mai transparente.

La fel este desfăşurată structu-
ra  grupei funcţionale  de cheltuieli 
„Asistenţa şi susţinerea socială” prin 
definirea normativelor pentru un tutelat 
referitor la:

- centrele de asistenţă socială de zi 
pentru copii;

- centrele de asistenţă socială de 
plasament pentru copii;

- centrele psihologice de reabilitare 
a victimelor violenţei  оn familie.

Extinderea structurii cheltuielilor 
la grupa funcţională „Asistenţa şi 
susţinerea socială” caracterizează 
societatea noastră prin progrese spre 
democratizare, prin speranţa (tendinţa) 
Republicii Moldova de a se integra оn 
Uniunea Europeană.

Notă: Deoarece оn conformitate 

cu Codul Muncii şi cu Hotărвrea Gu-
vernului nr.845 din 26 iulie 2004 „Cu 
privire la perfecţionarea profesională 
a funcţionarilor publici”  se estimează 
cheltuieli pe categorii economice 
la articolul 113 alin 21 „Formarea 
profesională”, ar fi necesar să fie acest 
cuantum stipulat оn normativul de chel-
tuieli оn scopul transparenţei  bugetului 
unităţilor administrativ-teritoriale.

Calcularea cheltuielilor speci-
fice (normative) оn baza utilizării 
coeficienţilor  factoriali.

Analiza sistemului оn vigoare 
exercitat de Ministrul Finanţelor al 
Republicii Moldova privind rapor-
tul оntre bugetul de stat şi bugetele 
unităţilor administrativ-teritoriale de 
nivelul II prin stabilirea normativelor 
de cheltuieli, finanţate din bugetul de 
stat, creează posibilităţi eficiente pentru 
autorităţile publice locale ca acestea din 
urmă să-şi poată оndeplini  sarcinile 
constituţionale puse оn faţă lor prin 
Legea privind Administraţia Publică 
Locală şi Legea privind Finanţele Pub-
lice Locale.

Deşi sistemul bugetar şi procesul 
bugetar al Republicii Moldova are 
mereu tendinţa spre performanţă, auto-
rul оn acest studiu propune o tematică 
actuală, care conţine idei noi de calcu-
lare a cheltuielilor publice.

Оn acest studiu autorul reflectă noua 
posibilitate de calculare a cheltuielilor 
specifice  (normative). Metoda  existentă  
оn practica Ministerului Finanţelor al 
Republicii Moldova de a stabili nor-
mativul de cheltuieli specifice care se 
preconizează a fi finanţate  din mijlo-
acele băneşti publice iau оn considerare  
doar numai nevoia publică concret 
nemijlocită, cum ar fi: la stabilirea chel-
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tuielilor  pentru оntreţinerea aparatului 
preşedintelui raionului, direcţiilor şi 
secţiilor din subordonarea consiliilor 
raionale şi aparatului primăriilor se 
utilizează normativul unic de chel-
tuieli pentru asigurarea activităţii unei 
unităţi de personal din aceste organe, 
reieşind din normativul de cheltuieli a 
anului precedent  cu anumite modificări 
privind condiţiile curente; cheltuielile 
pentru оnvăţămвntul public la fel 
se estimează pornind de la numărul 
copiilor оn vвrstă de la 3 pвnă la 6 ani, 
оnregistraţi оn fiecare teritoriu şi cos-
tul mediu, posibil a fi asigurat de stat, 
pentru оntreţinerea unui copil оn aceste 
instituţii, definindu-se cuantumul; la 
fel se procedează şi cu celelalte trepte 
ale sistemului de оnvăţămвnt public, 
luвnd ca bază de calcul numărul de 
elevi şi costul mediu  pentru оntreţinerea 
unui elev оn aceste instituţii, posibil a 
fi asigurat de stat, cu indicarea sumei 
pentru finanţare. 

Cheltuielile la compartimentul 
cultură, artă, sport şi acţiunile pentru  
tineret se  estimează оn baza datelor 
Biroului Naţional de Statistică privind 
numărul populaţiei pentru fiecare 
unitate administrativ-teritorială şi 
cheltuielile medii pentru un locuitor, 
posibil a fi suportate de stat, definindu-
se cuantumul.

Pe lвngă conceptul care există la 
Ministerul Finanţelor al Republicii 
Moldova privind baza determinării 
cuantumului pentru finanţarea chel-
tuielilor specifice, unele dintre care 
au fost enumerate, autorul vine cu 
un concept nou care ar completa con-
ceptul existent şi utilizat actualmente, 
şi anume: la calcularea cuantumului 
cheltuielilor specifice, pe lвngă cel de 

bază estimat de Ministerul Finanţelor, 
să se ia оn considerare şi alţi factori, 
cum ar fi: suprafaţa teritoriului unităţii 
administrativ-teritoriale pentru care 
se calculează acest normativ, distanţa 
drumurilor locale, numărul de populaţie 
după anumite vвrste: - copii pвnă la 16 
(15) ani şi populaţia pвnă la  vвrsta de  
65 ani sau după această vвrstă. Aceşti 
factori se calculează ca ponderi ce revin 
la  un locuitor din teritoriu raportat la  
un locuitor din оntreaga ţară.

Această prevedere ar diferenţia 
modalitatea de finanţare a cheltuielilor 
specifice nu după numărul de populaţie 
din teritoriul respectiv, dar se vor lua оn 
calcul factorii speciali, ponderaţi, fiecare 
avвnd un coeficient specific.

Оn acest studiu autorul propune 
experienţa Sloveniei drept model pentru  
Republica  Moldova. 

Astfel, оn baza experienţei altor 
state, оn deosebi a Sloveniei, autorul 
оncearcă  să  soluţioneze următoarele 
sarcini, care vor servi drept bază pentru 
implementarea acestei experienţe  оn 
Republica Moldova:

- studierea experienţei Sloveniei 
оn domeniul relaţiilor interbugetare 
(pe baza informaţiilor Departamen-
tului  Finanţe Locale a Ministrului 
Finanţelor al Sloveniei, raport prezentat 
la Conferinţa Internaţională din Bel-
grad din 19-20 noiembrie 2004);

- calcularea raportului dintre distanţa 
drumurilor locale pe cap de locuitor оn 
U.A.T. şi distanţa drumurilor locale pe 
cap de locuitor оn ţară ca un оntreg 
(LDLi);

- calcularea raportului dintre 
suprafaţa U.A.T. pe cap de locuitor şi 
suprafaţa ţării ce revine  la un locuitor 
(Si);
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- calcularea raportului dintre cota 
parte a persoanelor de vвrstă sub 15 
ani din populaţia U.A.T. şi media aces-
tei cote pentru toate U.A.T. din  ţară 
la 1 ianuarie al anului  оn care partea 
de cheltuieli specifice (normative) este 
determinată pentru anul următor 
bugetar (Pi);

- calcularea raportului dintre cota 
parte a persoanelor de vвrstă sub 65 
ani din populaţia U.A.T. şi media aces-
tei cote pentru toate U.A.T. din ţară 
la 1 ianuarie al anului оn care partea 
de cheltuieli specifice (normative) este 
determinată pentru anul următor 
bugetar (PVi);

- cheltuielile specifice (normative) 
pe cap de locuitor (Ch.S), estimate de 
Ministerul Finanţelor;

- calcularea numărului de persoane 
cu reşedinţă permanentă оn U.A.T. 
la 1 ianuarie a anului de planificare a 
cheltuielilor bugetare оn conformitate 
cu datele Departamentului Statistică şi 
Sociologie, estimate la 1 ianuarie 2005, 
conform recensămвntului populaţiei 
din decembrie 2004 (Nr.p.r.i).

Оn baza acestor factori ponderaţi se 
calculează cuantumul cheltuielilor speci-
fice (normative) pentru fiecare unitate 
administrativ-teritorială (QChSi).

Notă: Simbolurile sunt introduse de 
autor, fiind ajustate la limba de stat.

După cum s-a menţionat, Minis-
terul Finanţelor calculează finanţarea 
cheltuielilor funcţionale (оnvăţămвnt, 
cultură, artă, sport etc.) conform nor-
mativelor pentru un copil, elev,  angajat 
etc. Acest normativ acoperă costul me-
diu posibil a fi finanţat din buget.

Această modalitate de alocare  pre-
supune o egalitate de finanţare pentru 
toate instituţiile indiferent de condiţiile 

diferenţiate оn care se află unităţile 
administrativ-teritoriale.

Оn scopul ameliorării acestei dis-
tribuiri existente, autorul оncearcă să 
propună, оn studiul prezent, un nou 
model de calcul, experimentat şi оn alte 
ţări (Slovenia), a cheltuielilor specifice 
(normative), care ar lua оn considerare 
la calcularea lor şi a unor factori cu 
acţiune esenţială.

La baza studiului abordat a fost 
luată experienţa Sloveniei, utilizвnd o 
formulă specială ce reprezintă un caz 
particular al dependenţei de corelaţie 
multiplă, exprimată prin ecuaţia de 
regresie liniară.

k = a0 + a1 x1 + a 2  x2 + a3 x3 + a4 x4   (1)
 şi anume: 
QChSi = ( 0,70 + 0,05 *LDLi + 0,05 

* Si + 0,16*Pi +0,04*PVi) * ChS * Nr. 
p.r.i. (2).

Оn caz general, parametrii ai, i = 
0,–04, se determină prin metoda celor 
mai mici patrate, utilizвnd datele em-
pirice (statistice).

Se ştie că dependenţa de corelaţie 
arată dependenţa оn mediu (statistică). 
Pentru a asigura deducţii оntemeiate 
pe baza calculului de corelaţie, este 
necesară includerea оn cercetare, оn 
măsura posibilităţilor, a tuturor facto-
rilor cu acţiune sistematică, esenţială. 

Problema cercetării corelaţiilor 
constă оn aceea că pe baza unei serii 
de valori empirice (date statistice), 
să fie aleasă acea ecuaţie (acel model 
matematic) ce oglindeşte оn mod 
corespunzător caracterul legăturii 
cercetate.

Din cele menţionate, putem trage 
concluzia că formula (2) este un caz 
destul de particular al formulei (1), fără 
a explica semnificaţia coeficienţilor.
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k0 = 0.70; k1 = k2 = 0.05; k3 = 0,16; 
k4 = 0,04.

Оnsă, cu toate acestea, din exemplul 
propus de autor,  adoptat la condiţiile 
Republicii Moldova, se obţine o nouă 
modalitate de a calcula cheltuielile 
specifice (normative).

Amintim că suma de bază a tuturor 
coeficienţilor (К) este 1,00. 

Dacă localitatea  este conform 
statutului sat, atunci se ia оn calcul 
coeficientul 0,70. Astfel suma tuturor 
coeficienţilor va fi egală cu 1,00.

Dacă localitatea este conform stat-
utului oraş, atunci se foloseşte coeficien-
tul 0,90 оn loc de 0,70 şi atunci suma de 
bază a tuturor coeficienţilor este egală 
cu 1,2.

Dacă localitatea este considerată mu-
nicipiu se foloseşte coeficientul 1,08 оn 
locul coeficientului 0,70, astfel ca suma 
coeficienţilor să fie egală cu 1,38.

Volumul cheltuielilor specifice pen-
tru unitatea administrativ-teritorială 
se calculează оn felul următor:

Q C h S i = ( 0 , 7 0 + 0 , 0 5
* L D L i + 0 , 0 5 * S i + 0 , 1 6 
*Pi+0,04*PVi)*ChS*Nr.p.r.i

Notă:
k1 = 0,70+0,05+0,05+0,16+0,04=1 

(pentru sat / comună)
k2 = 0,90+0,05+0,05+0,16+0,04=1,2  

(pentru oraş)
k3 = 1,08+0,05+0,05+0,16+0,04=1,38 

(pentru raion)
Cheltuielile specifice reprezintă 

cheltuieli normative prevăzute pentru 
finanţarea serviciilor publice.

 Cheltuielile specifice  sunt fondurile 
publice de mijloace băneşti   necesare 
pentru finanţările curente ale unităţilor 
administrativ-teritoriale, оn scopul  
asigurării  оndeplinirii sarcinilor 

constituţionale de stat.
 Cheltuielile specifice pe cap de lo-

cuitor sunt determinate de Ministerul 
Finanţelor şi se află la baza elaborării 
bugetului. 

Cheltuielile specifice pe cap de locu-
itor sunt determinate ca cantitate medie 
de cheltuieli statale pe cap de locuitor 
оn ţară. Dacă există sau apar sarcini 
suplimentare pentru autorităţile UAT 
determinate de lege, atunci cheltuielile 
specifice pe cap de locuitor trebuie să fie 
majorate (cazul Sloveniei). Dar această 
modalitate există şi оn Republica Mol-
dova, conform Legii privind Finanţele 
Publice Locale. 

Оn acest studiu este introdus con-
ceptul de ecualizare, esenţa şi definirea 
ecualizării. 

Ecualizarea este un program de 
acţiuni financiare pentru depăşirea 
disparităţilor  fiscale dintre regiuni.  
Scopul ecualizării  constă оn finanţarea 
suplimentară a regiunilor mai slab dez-
voltate оn vederea prestării serviciilor 
publice de calitate şi cantitate compara-
bile cu cele din regiunile dezvoltate. 

О n  s c o p u l  о m b u n ă t ă ţ i r i i 
posibilităţilor de finanţare, autorităţile 
administraţiei publice locale ar putea 
beneficia şi de venituri pentru ecual-
izare, care ar contribui la reducerea 
disparităţilor fiscale dintre localităţi. 
Plata ecualizării permite teritoriilor mai 
puţin prospere de a presta populaţiei 
servicii publice comparabile cu cele 
din alte localităţi care au o bază fiscală 
solidă. Plăţile pentru ecualizare sunt 
necondiţionate, iar autorităţile  publice 
sunt оn drept să le cheltuiască  pentru 
servicii publice considerate prioritare 
оn perioada dată.

Veniturile pentru ecualizare sunt 
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destinate pentru finanţarea unor servicii 
prioritare pentru localitatea dată, care 
pot fi оn formă de transferuri  granturi 
etc.

Plăţile pentru ecualizare pot avea 
forma transferurilor de la Bugetul de 
Stat ori de la alte bugete ierarhic superi-
oare. Practica mondială (Canada) arată 
că regiunile slab dezvoltate acceptă 
plăţi ale ecualizării pоnă ajung nivelul 
mediu pe ţară. Singura condiţie impusă 
ecualizării este că atunci cвnd capaci-
tatea fiscală a regiunii se оmbunătăţeşte, 
ecualizarea trebuie să-şi micşoreze 
aportul.

Problema este că populaţia din 
localitate să simtă dorinţa pentru o 
prosperare, să contribuie la dezvoltarea 
economică a localităţilor, să contribuie 
la ridicarea bazei  fiscale оn teritoriul 
său, să conştientizeze că pentru servicii 
mai calitative trebuie de plătit mai mult. 
Există diverse măsuri de ecualizare a 
veniturilor оn teritorii.

Indiferent de baza fiscală a teri-
toriului dat, locuitorii trebuie să fie 
asiguraţi că vor avea acces la toate ser-
viciile publice care sunt оn competenţa 
autorităţilor publice  locale.

Оn acest scop, оn toate ţările există 
un sistem de ecualizare – măsuri  care 
balansează mecanismul  de finanţări  
atвt pe verticală, cвt şi pe orizontală.

Printre măsurile de ecualizare sunt: 
transferurile generale (оn  Republica 
Moldova aceste transferuri se efectuează 
din FSFT format оn cadrul Bugetului 
de Stat  pentru nivelarea posibilităţilor 
financiare ale acestora); transferuri 
speciale pentru executarea funcţiilor 
suplimentare  delegate de către Guvern 
(cazul Republicii Moldova); defalcări  
(cazul  Republicii Moldova   de  la  
veniturile generale  de  stat  (VGS ) şi 

de la impozitul pe bunurile  imobiliare); 
cheltuieli specifice (normative); оn alte 
ţări se folosesc granturi generale şi 
speciale.

Оn continuare, vom  analiza chel-
tuielile specifice, utilizвnd coeficienţii 
factoriali, care reprezintă produsul 
dintre  coeficient şi factor ponderat.

 Evaluarea sumei cheltuielilor 
specifice (QChSi) pentru bugetele de 
nivelul I.

La evaluarea cheltuielilor specifice 
pentru UAT cu statutul de sat sau 
comună, suma coeficienţilor este egală 
cu 1. 

k1 = 0,70+0,05+0,05+0,16+0,04 =1
Оn scopul păstrării balanţei veni-

turilor a sistemului bugetar autorul pro-
pune calcularea volumului de mijloace 
băneşti, necesare pentru transferarea 
la nivel local, luвndu-se оn considerare  
mai mulţi factori interni, care  ajută la 
determinarea  coeficienţilor speciali: 
LDLi, Si, Pi, Pvi.

După cum a fost menţionat această 
modalitate de calcul este utilizată оn 
Slovenia. Slovenia este una din ţările 
оn tranziţie asemănătoare cu Republica 
Moldova după mărime.

Pentru a demonstra mecanismul 
utilizării acestei formule s-a cercetat 
procesul de elaborare a bugetelor  unui 
raion concret din Republica Moldova 
(bugetul unui sat, oraş şi bugetul con-
solidat al raionului corespunzător).

 La calcularea cheltuielilor bugetelor 
menţionate a fost utilizată informaţia 
reală de la Direcţia Generală Finanţe a 
raionului investigat pentru elaborarea 
bugetelor UAT оn anul 2006.  

 Elaborarea şi analiza  acestor bugete 
pentru anul fiscal  2006  s-a efectuat 
la compartimentul privind calcularea  
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cheltuielilor specifice (normative) оn 
baza normelor metodologice elaborate 
de Ministrul Finanţelor.

Din lipsă de spaţiu nu putem pune 
la dispoziţia cititorului elaborarea 
mecanismului de calcul al  QChSi pen-
tru bugetele menţionate. De acea, pro-
punem numai rezultatele comparabile 
obţinute оn rezultatul cercetărilor: 

  1. Analiza comparativă a chel-
tuielilor specifice pentru bugetul 
satului

LDLI = 4,83
Si       =  1, 362
Pi       =  0,0005
PVi    =  0,00053
Suma coeficienţilor  =  1,0097 ( 

оnmulţit la factorii ponderaţi)
ChS  =  conform normativelor Min-

isterul Finanţelor
Nr.p.r.i  =  conform nr. persoanelor
QChSi  (cu coeficienţi factoriali)  =   

1 076 050,42 lei
Suma cheltuielilor specifice fără 

coeficienţi  =  1 065 713,01 lei
Diferenţa de creştere  =  10 337,47 

lei
  Notă: Coeficientul pentru sat  =  

0,70 (оn formulă el reprezintă termenul 
liber).

2. Analiza comparativă a cheltuielilor 
specifice pentru bugetul comunei:

LDLI = 11,375
Si       =  1, 333
Pi       =  0,0007
PVi    =  0,00079
Suma coeficienţilor  =  1,3354936  

(оnmulţit la factorii ponderaţi)
ChS  =  conform normativelor Min-

isterul Finanţelor
Nr.p.r.i  =  conform nr. persoanelor
QChSi  (cu coeficienţii factoriali)  =   

1 939 468,83 lei 

Suma cheltuielilor specifice fără 
coeficienţi  =  1 452 248,68 lei

Diferenţa de creştere  =  487 220,15 
lei.          

 Notă: Coeficientul pentru comună =  
0,70 (оn formulă el reprezintă termenul 
liber).

3. Analiza comparativă a cheltuielilor 
specifice pentru bugetul oraşului:

LDLI = 2,2422
Si       =  0,2885
Pi       =  0,00577
PVi    =  0,00378
Suma coeficienţilor  =  1,036599  

(оnmulţit la factori ponderaţi)
ChS  =  conform normativelor Min-

isterului Finanţelor
Nr.p.r.i  =  conform nr. persoanelor
QChSi  (cu coeficienţii factoriali)  =   

10 414 519, 96  lei 
Suma cheltuielilor specifice fără 

coeficienţi  =  10 046 816,53 lei
Diferenţa de creştere =367 703,43  

lei          
 Notă: Coeficientul pentru oraşe  =  

0,90 (оn formulă el reprezintă termenul 
liber).

Analiza comparativă a bugetului 
consolidat оn raionul respectiv este 
propusă оn tabelul 1.

Analizele comparative obţinute 
оn rezultatul utilizării coeficienţilor 
factoriali demonstrează, că diferenţele 
de cheltuieli obţinute prin luarea оn 
calcul a coeficienţilor factoriali cresc pe 
măsura creşterii distanţei drumurilor 
locale, a suprafeţei teritoriului dat, a 
numărului populaţiei de o anumită 
vвrstă.  Astfel,  analiza demonstrează că 
acele localităţi, care au avut aproximativ 
aceeaşi sumă pentru finanţarea chel-
tuielilor, la momentul cвnd оn calcul se 
lua numai normativul de cheltuieli dat 
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de Ministerul Finanţelor,  acum cu lu-
area оn calcul şi a factorilor cu ponderile 
lor menţionate оn formulă, sumele de 
cheltuieli se deosebesc esenţial. 

Prin urmare, concluzia e că este 
necesar de luat оn calcul la stabilirea 
sumelor de finanţare a cheltuielilor şi 
factorii locali. Dacă nu se iau оn calcul 
aceşti factori admitem un egalitarism 
neargumentat, artificial, оncălcвnd 
principiul ecualizării veniturilor оn 
teritorii. Ecualizarea are ca scop   a oferi 
populaţiei servicii publice de aceeaşi 
calitate, indiferent de baza lor fiscală.

Concluzii şi recomandări finale 
privind implementarea rezultatelor 
studiului.

C o n c l u z i i
1. Оn Republ ica  Moldova la 

finanţarea acţiunilor şi obiectivelor 
publice se utilizează  principiul norma-
tivelor de cheltuieli la un locuitor, copil, 
elev, angajat, tutelat.

2. Lipsa echităţii оn oferirea servici-
ilor publice.

3. Normativul actual de cheltuieli  
specifice nu corespunde necesităţilor.

4. Administraţiile publice locale 
manifestă nemulţămire faţă de nivelul 
normativelor existente.

5. Raportul оntre cheltuieli  şi 
resurse, insuficienţa resurselor financia-
re pentru prestarea serviciilor publice 
de aceeaşi calitate cauzate, оn temei, de 
diferenţieri оn baza fiscală.

6. Consecinţă a problemei existente 
poate fi:  inechitatea nejustificată, din 
punct de vedere a politicii sociale, pre-
starea serviciilor publice оn unităţile 
administrativ-teritoriale.

7. Pentru soluţionarea problemei ar 
fi binevenit implementarea experienţei 
altor state оn tranziţie (de exemplu Slo-

venia), luвnd оn considerare calcularea 
normativelor de cheltuieli specifice a 
unui set variat de factori. 

8. Totodată, menţionăm că оn pro-
cesul soluţionării problemei ar putea 
apărea eventuale obstacole, ca:

- insuficienţa resurselor financiare 
generate de UAT;

- baza fiscală insuficientă оn ma-
joritatea unităţilor din APL;

- la apariţia necesităţii elaborării 
unei noi metodologii de calcul al chel-
tuielilor specifice, ar putea să crească 
volumul cheltuielilor specifice a APL;

- unele instituţii ale administraţiei 
publice centrale (Ministerul Finanţelor; 
Ministerul Economiei şi Comerţului; 
Direcţiile generale finanţe etc.) ar putea 
să nu ia оn considerare recomandările 
studiului.

R e c o m a n d ă r i
1. Sunt necesare schimbări оn met-

odologia elaborării bugetelor unităţilor 
administrativ-teritoriale, оn cadrul 
legal (Legea privind finanţele publice 
locale).

2. Elaborarea metodologiei de calcu-
lare a cheltuielilor specifice cu luarea оn 
considerare a coeficienţilor factoriali.

3. Consider că este necesar de 
calculat indicatorii pentru Republica 
Moldova оn baza utilizării unei serii 
de valori empirice оn baza formulelor 
matematice, оn special, a regresiei lin-
iare.

4. Оn formula de calcul ar fi util 
de folosit şi alţi factori esenţial noi, 
diferenţiindu-se pe regiuni.

5. Coeficienţii indicaţi trebuie 
calculaţi оn baza unor cercetări su-
plimentare, ţinвnd cont de specificul 
Republicii Moldova. Astfel, оn baza 
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exemplului propus de noi, ajustat la condiţiile RM, va fi posibilă implementarea 
unei noi modalităţi de calculare a cheltuielilor specifice (normative).

6. P i l o t a r e a  m e t o d o l o g i e i  о n  c a d r u l  a  
2-3 raioane pilot.

7. Analiza rezultatelor pilotării şi prezentarea lor pentru luarea deciziei finale 
privind schimbările necesare.

8. Elaborarea şi testarea metodologiei de calculare a cheltuielilor specifice de 
către un grup mixt de experţi (mediul academic şi practicieni).

9. Estimarea pe ţară a volumului de cheltuieli suplimentare.
10. Atragerea resurselor prin grant pentru pilotare.
11. Estimarea posibilităţilor financiare ale UAT pentru finanţarea (totală sau 

parţială) a cheltuielilor suplimentare.
12. Eficacitatea resurselor investite: оmbunătăţirea calităţii şi lărgirea ariei 

de servicii sociale prestate populaţiei.
Rezultatele aşteptate
1. Estimarea diferenţelor de cheltuieli pentru prestarea serviciilor publice.
2. Identificarea surselor suplimentare de venituri la nivel local pentru finanţarea 

diferenţei estimate.
3. Adoptarea unui set de măsuri pentru depăşirea inechităţii оn calitatea ser-

viciilor publice prestate de UAT.
Paşii care urmează de оntreprins pentru consolidarea / multiplicarea  resurselor 

obţinute:
1. Consolidarea bazei fiscale ale UAT.
2. Monitorizarea publică a execuţiei bugetelor UAT.
3. Efectul scontat al propunerilor se va multiplica оn caz de creştere a autono-

miei financiare reale a UAT.
Notă: Modelul respectiv privind experienţa Sloveniei, ca şi alte modele din 

managementul financiar este greu de confirmat  empiric. El nu reflectă оn toate 
cazurile comportamentul organelor de decizie financiară.

Acest fapt nicidecum nu reduce importanţa modelului de calculare a chel-
tuielilor specifice, cu atоt mai mult el  reprezintă un semnal pentru găsirea unor 
modalităţi alternative de măsurare mai adecvată a cheltuielilor publice, care ar 
corespunde mai aproape intereselor administraţiei publice locale. Aici se are оn 
vedere  calcularea normativelor de cheltuieli specifice cu luarea оn considerare a 
factorilor ponderaţi propuşi  de autor оn acest studiu ori şi a altor factori posibili 
de a fi luaţi оn considerare.
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